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Besprechung HA: 

20-22, wie wirkt Hitler?

er ist unbürokratisch und bevorzugt personale Bindung. Allein er verkörpert die nationalsozialistische Idee. Hitler stand als Symbol für das Parteiprogramm und war Aushängeschild der Partei. Er war ein charismatischer Herrscher, der das Bedürfnis nach Größe und Hingabe verkörperte. Er war der große Bruder in der Partei und somit oberste Schiedsinstanz. Die nach der Wirtschafts- und Staatskrise frustrierte Wählerschaft sah ihn als den autonomen Retter an. Hitler diente als Vorbild, und erhöhte das Wertegefühl der Anhänger. Er wurde zum „Vereinigungspunkt vieler Sehnsüchte, Ängste und Ressentiments.“  Er war ausgesprochen flexibel und anpassungsfähig, zudem ein ausgezeichneter  Rhetoriker.

Des weiteren ist er unterhaltsam, hat etwas weihevolles. Der Hitlergruß hatte sich eingebürgert. Aber Hitler wirkte nicht auf alle, nur auf die, bei denen dir Katalysator-Wirkung anknüpfen konnte, da er keine neuen Inhalte brachte. Nur durch den Krisenzustand ging seine Strategie auf. Seine gesamte Wirkung war einstudiert und berechnet.

Warum Neubildung der NSDAP?

Am 9. Nov. 1923 wurde Hitler bei seinem Marsch durch die Münchner Innenstadt verhaftet und musste nach seiner Freilassung die Partei am 28. Feb 1925 neu gründen.

Bild S.20

Bild ist eine gezielte Dokumentation, es hat einen weihevollen Charakter, die meisten mit Anzug statt Uniform.

Warum nennen sie sich Bewegung, nicht Partei?

„Dynamik“, wollten komplette Lebensphilosophie vermitteln, Partei - zu statisch

Vereinszugehörigkeit nach Ideologie

Untergruppen nennen sich Gau - stammt von den Germanen

Warum wurde Strasser von Hitler verdrängt?

Strasser war auf dem sozialistischen Flügel der Partei und war deshalb für eine Vergesellschaftlichung des Besitzes. Hitler sah dadurch seine Führerposition gefährdet, da er von Großunternehmern, insbesondere der Rüstungsindustrie unterstützt wurde. Um diese und damit sich selbst nicht zu gefährden, musste Strasser bis 1939 [früher! – Die Notwenidgkeit bestand im Kontext der MAchtübertragung und der Vorbereitung des Krieges = der aufrüstungsphase] das Handwerk gelegt werden.

HA: Erwartungen der Kommunisten und der Industrie Ende 1932, Blatt 2 

